



★ ★ ★ ★
সেনাবাহিনী প্রধান

সেনাবাহিনী সদর দপ্তর
ঢাকা সেনানিবাস

সেনাবাহিনী প্রধানের বাণী

'একুশে নভেম্বর' সশস্ত্র বাহিনীর ইতিহাসে ঐক্য আর ত্যাগের মহিমায় সমুজ্জ্বল তাৎপর্যপূর্ণ একটি দিন। হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের স্বাধীনতার ডাকে সাড়া দিয়ে সেনা, নৌ ও বিমান বাহিনীর অকুতোভয় বীর সেনানীরা মুজিকামী আপামর জনতার সাথে কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে দেশমাতৃকাকে পরাধীনতার শৃঙ্খল থেকে মুক্ত করার লক্ষ্যে জল, স্থল ও আকাশপথে পাকিস্তানি হানাদার বাহিনীর বিরুদ্ধে সম্মিলিতভাবে অপ্রতিরোধ্য আক্রমণের সূচনা করেছিল। যার ফলে দুরাশ্রিত হয় আমাদের চূড়ান্ত বিজয় এবং বিশ্ব মানচিত্রে স্বাধীন দেশ হিসেবে স্থান করে নেয় আমাদের প্রাণপ্রিয় মাতৃভূমি বাংলাদেশ। এ কারণেই 'একুশে নভেম্বর' সশস্ত্র বাহিনী দিবস হিসেবে আমাদের গৌরব ও অনুপ্রেরণার চিরন্তন উৎস হয়ে থাকবে। এই মহতী লগ্নে আমি বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনীর সকল সদস্যকে জানাচ্ছি আমার প্রাণঢালা শুভেচ্ছা ও অভিনন্দন।

২০২১ সাল বাঙালি জাতির ইতিহাসে এক গৌরবময় অধ্যায়। এ বছর করোনা মহামারীর শত প্রতিকূলতা পেরিয়ে আমরা একই সাথে উদযাপন করছি স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী এবং জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী। স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশের মাটিতে স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী এবং বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবার্ষিকী উদযাপন করতে পেরে সত্যিই আমরা আনন্দিত। এই মাহেন্দ্রক্ষণে আমি বাংলার ধ্রুবতারা, আমাদের মহান স্বাধীনতার প্রধান স্থপতি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতি জানাচ্ছি সবিশেষ কৃতজ্ঞতা। স্বাধীনতার পর ৫০ বছরের পথ পেরিয়ে জাতির পিতার স্বপ্নের 'সোনার বাংলা' আজ স্বপ্ন নয়, বরং একটি বাস্তবতা। বিশ্বের বুকে বাংলাদেশ আজ গর্বিত দেশ হিসেবে মাথা উঁচু করে দাঁড়িয়েছে। পরাধীনতার গ্লানি ও শৃঙ্খল থেকে মুক্তি, অর্থনৈতিক উন্নতি এবং গণমানুষের জীবনমান উন্নয়নের লক্ষ্যকে সামনে রেখে শুরু হয়েছিল আমাদের মহান স্বাধীনতা সংগ্রাম। সেই চেতনাকে ধারণ করে বাংলাদেশের আজকের এই অর্জন নিঃসন্দেহে আমাদের জন্য গর্বের এবং মহান স্বাধীনতা সংগ্রামের মূল চেতনার বাস্তব প্রতিফলন।

বাংলাদেশের ইতিহাসে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ অধ্যায় আমাদের স্বাধীনতা যুদ্ধ। দীর্ঘ নয় মাসের রক্তক্ষয়ী সংগ্রামের মধ্য দিয়ে অর্জিত লাল-সবুজের এই পতাকা আমাদের গর্বের প্রতীক। সশস্ত্র বাহিনী দিবস প্রতি বছর আমাদের সেই ত্যাগ তিথীক্ষার কথা স্মরণ করিয়ে দেয়। আজকের এই বিশেষ দিনে আমি সশ্রদ্ধচিত্তে স্মরণ করছি সেইসব অকুতোভয় বীর শহীদদের, যাঁদের মহান আত্মত্যাগে অর্জিত হয়েছে আমাদের প্রাণপ্রিয় স্বাধীনতা। আমি বিশেষ শ্রদ্ধা নিবেদন করছি সেই সকল সেনাসদস্যদের প্রতি যারা মহান মুক্তিযুদ্ধে শহিদ হয়েছেন এবং স্বাধীনতা-উত্তরকালে মাতৃভূমির অখণ্ডতা রক্ষায় সর্বোচ্চ ত্যাগ স্বীকার করেছেন। এই মহান দিনে আমি সকল শহীদের আত্মার মাগফেরাত কামনা করছি এবং তাদের শোকসন্তপ্ত পরিবারবর্গের প্রতি গভীর সমবেদনা জানাচ্ছি।

বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী তথা বাংলাদেশ সেনাবাহিনী দেশের গর্ব ও নির্ভরতার প্রতীক। আমাদের প্রাণপ্রিয় সশস্ত্র বাহিনীকে একটি আধুনিক ও দক্ষ বাহিনী হিসেবে গড়ে তোলার প্রয়াসে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার দূরদর্শী নেতৃত্ব ও সার্বক্ষণিক অনুপ্রেরণার জন্য আন্তরিক কৃতজ্ঞতা জ্ঞাপন করছি। দেশের সার্বভৌমত্ব রক্ষার পাশাপাশি ২১ শতকের যে কোন চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় আমাদের সশস্ত্র বাহিনী এখন অধিকতর দক্ষ ও যুগোপযোগী। 'জাতীয় প্রতিরক্ষা নীতি-২০১৮' এবং 'ফোর্সেস গোল-২০৩০' বাস্তবায়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ সেনাবাহিনীকে একটি আধুনিক ও সক্ষম বাহিনী হিসেবে গড়ে তুলতে অত্যাধুনিক অস্ত্র, গোলাবারুদ ও সরঞ্জাম সংযোজন কার্যক্রম চলমান রয়েছে। এরই ধারাবাহিকতায় সাজোয়া বাহিনীতে ট্যাংক এমবিটি-২০০০, ট্যাংক ভিটি-৫, গোলন্দাজ বাহিনীতে অত্যাধুনিক অরলিকন রাডার কন্ট্রোল গান সিস্টেম, ভূমি থেকে আকাশে নিক্ষেপণযোগ্য ক্ষেপণাস্ত্র, পদাতিক বাহিনীতে অটোমেটিক এবং রকেট চালিত গ্রেনেড লঞ্চার, ট্যাংক বিধ্বংসী ক্ষেপণাস্ত্র, নাইট ভিশন ডিভাইস, ম্যান পোর্টেবল এয়ার ডিফেন্স সিস্টেম, গ্রাউন্ড সারভেইল্যান্স রাডার, এপিসি, এলএভি, মাইন প্রতিরোধক যানবাহন, অত্যাধুনিক হেড টু হেড কমিউনিকেশন সিস্টেমসহ নতুন প্রজন্মের নানাবিধ সরঞ্জাম সংযোজিত হয়েছে।



★ ★ ★ ★
সেনাবাহিনী প্রধান

সেনাবাহিনী সদর দপ্তর
ঢাকা সেনানিবাস

এছাড়াও সেনাবাহিনীর কন্সট্রাক্শন ইঞ্জিনিয়ারদের সক্ষমতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে বোম্ব ডিসপোজাল/কাউন্টার ইমপ্রোভাইসড এক্সপ্লোসিভ ডিভাইস, প্র্যান্ট ভেহিক্যাল, এলসিটি, টিসিভি এবং ডেসেল টাইপ ডি ক্রয় কার্যক্রম চলমান রয়েছে। সেনাবাহিনীতে আধুনিক ও নিরাপদ বেতার যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে অত্যাধুনিক রাডার রিলে স্টেশন, রাডার রিলে রিপিটার স্টেশন, দূরপাল্লার ওয়ারলেস সেট এবং প্রথমবারের মত অত্যাধুনিক ইলেক্ট্রনিক ওয়ারফেয়ার সিস্টেম সংযোজিত হয়েছে। আর্মি এভিয়েশনে সংযোজিত হয়েছে অত্যাধুনিক হেলিকপ্টার এবং বিমান যা এককভাবে জনবল, রশদ ও সরঞ্জামাদি স্থানান্তরের পাশাপাশি জরুরী রোগী স্থানান্তরের জন্যও ব্যবহৃত হচ্ছে।

বাংলাদেশ সেনাবাহিনী সরকার কর্তৃক গৃহীত দেশ গঠনমূলক কার্যক্রম যেমনঃ ছবিযুক্ত ভোটার আইডি কার্ড, জাতীয় পরিচয়পত্র, ই-পাসপোর্ট প্রস্তুত, ফ্লাইওভার, আভারপাস, রাস্তা নির্মাণসহ বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ/মেগা প্রকল্প বাস্তবায়নে উল্লেখযোগ্য অবদান রাখার মাধ্যমে জনগণের আস্থা ও বিশ্বাস অর্জন করতে সক্ষম হয়েছে। শান্তিচুক্তি পরবর্তী পার্বত্য চট্টগ্রামে শান্তিরক্ষা এবং আর্থ-সামাজিক ও অবকাঠামোগত উন্নয়নে বাংলাদেশ সেনাবাহিনী বিরামহীনভাবে কাজ করে যাচ্ছে। এছাড়া, বিশ্বের মানচিত্রে বাংলাদেশ ছোট আয়তনের দেশ হয়েও জাতিসংঘ মিশনে সর্বোচ্চ সংখ্যক শান্তিরক্ষী প্রেরণকারী দেশের সন্মান অর্জনসহ বিশ্ব শান্তি স্থাপনে বাংলাদেশ সেনাবাহিনী প্রশংসনীয় ভূমিকা রেখে চলেছে।

স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তীর এই মাহেস্ত্রক্ষেণে দেশের জনগণের নিরাপত্তা ও সার্বভৌমত্ব বজায় রাখার নিমিত্তে সশস্ত্র বাহিনীর প্রতিটি সদস্য সর্বোচ্চ ত্যাগ স্বীকারের জন্য সর্বদা প্রস্তুত রয়েছে। মহান মুক্তিযুদ্ধ ও দেশপ্রেমের চেতনায় উদ্বুদ্ধ বাংলাদেশ সেনাবাহিনীর প্রতিটি সদস্য স্বাধীনতা ও সার্বভৌমত্ব রক্ষার মত সাংবিধানিক দায়িত্ব পালনের পাশাপাশি জাতীয় দুর্যোগ মেমকাবেলা, অবকাঠামোগত উন্নয়ন, আর্তমানবতার সেবা প্রদানসহ বিভিন্ন কল্যাণমূলক কর্মকাণ্ডে আত্মনিয়োগের মাধ্যমে অনন্য ভূমিকা রাখতে বদ্ধপরিকর। মহান মুক্তিযুদ্ধের আদর্শে অনুপ্রাণিত সেনাবাহিনীর প্রতিটি সদস্য আগামীতেও দেশ ও জাতির প্রয়োজনে যে কোনো ধরণের ত্যাগ স্বীকার করে দেশের স্বাধীনতা ও সার্বভৌমত্ব রক্ষার্থে দৃঢ় প্রতিজ্ঞ। বাংলাদেশ সেনাবাহিনীর প্রতি অবিচল আস্থা ও সেনাবাহিনীকে সহায়তার জন্য আমি দেশের সকল নাগরিককে আন্তরিকভাবে ধন্যবাদ জানাচ্ছি।

পরিশেষে আমি বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনীর উত্তরোত্তর উন্নতি ও সাফল্য কামনা করছি। সর্বশক্তিমান আল্লাহ তায়ালা আমাদের সহায় হউন। বাংলাদেশ চিরজীবি হউক।

এস এম শফিউদ্দিন আহমেদ
জেনারেল
সেনাবাহিনী প্রধান